
Sc.Phys. Chap9_Act.n°6  Exercices d'application deuxième loi de Newton

Ex.1 : mouvement d’un skysurfeur lors d’une chute verticale 

Le graphique ci-dessous montre l’évolution temporelle de la valeur de la vitesse V du centre 
d’inertie du système S= {skysurfeur+ planche }.

1. Décrire l’évolution de la valeur de la vitesse : on distinguera deux phases dans le 
mouvement. 

2. On suppose qu’il n’y a pas de vent lors de la chute et que l’on néglige la poussée 
d’Archimède. De ce fait on suppose que le mouvement du centre d’inertie G de S est vertical. 

2.1. Faire l’inventaire des forces extérieures s’exerçant sur S. 

2.2. Montrer, en utilisant la deuxième loi de NEWTON, que la force autre que le poids, est 
nécessairement verticale. Quel est son sens? 

2.3. Sur la figure 1, schématiser de façon pertinente, les forces extérieures lors de la phase 
transitoire du mouvement. Justifier. 

2.4. Schématiser de même sur la figure 2, les forces extérieures lorsque la vitesse limite est 
atteinte. Justifier.

Ex. 2 : dimension d’une force 

En utilisant la deuxième loi de NEWTON, exprimer la dimension d’une force en fonction des 
dimensions des grandeurs de base de la Mécanique : masse [M], longueur [L] et temps [T]

Ex.3: traction d’une caisse 

Une caisse de masse M= 10 kg est mise en mouvement sur un sol horizontal à partir 
d’un instant de date t = 0 par une corde ayant une direction horizontale ( cf figure 3 ). Les 
variations temporelles de Vx, coordonnée suivant l’axe Ox du vecteur vitesse V⃗ de la caisse, 
animée d’un mouvement de translation rectiligne, sont données sur la figure 4. 

Vx croît linéairement pendant l’intervalle de temps [0 ; 4 s].

Dans cet exercice, le référentiel terrestre est considéré comme galiléen. 



1. Justifier graphiquement le sens du mouvement de la caisse. 

2. Schématiser sur la figure 3, à l’échelle 1m.s – 1  ↔  2 cm,  le vecteur vitesse de la caisse à la 
date t= 2,0 s. 

3.a. Qualifier la nature du mouvement de la caisse dans l’intervalle de temps [0 ;18s] et pour 
t> 18 s. 

3.b. Décrire, en justifiant graphiquement, l’évolution temporelle de la coordonnée ax, du 
vecteur accélération de la caisse, dans les intervalles de temps [0 ;4,0 s] ; [4,0 s ; 18 s] et pour t
> 18s.

4. Etude du mouvement entre les dates t = 0 s et t = 4,0 s

4.a . Calculer la valeur de la coordonnée ax du vecteur accélération  à la date t= 2,0 s

4.b. Schématiser le vecteur accélération a⃗ à la date t= 2,0 s à l’échelle 1,0 m.s – 2 ↔  10 cm.

4.c. En déduire la nature précise du mouvement de la caisse entre les dates t= 0s et t = 4,0s.

4.d. L’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse «les forces s’exerçant sur la caisse au cours 
de son mouvement se compensent».

5. Force de frottement et force de traction

On suppose que les forces de frottement exercées par le sol sur la caisse sont équivalentes à 
une force unique, opposée au sens du mouvement, de même direction que le vecteur vitesse
v⃗ , de valeur f = 0,20.P où P est la valeur du poids de la caisse. On rappelle que P = M.g où g 

est l’intensité du champ de pesanteur au lieu de l’expérience avec g = 9,8 N.kg  – 1.

5.1. Détermination de la valeur f de la force de frottement.

5.2. Dresser un inventaire des forces extérieures s’exerçant sur le système matériel {caisse}, 
puis schématiser ces forces sans souci d’échelle. On négligera la poussée d’Archimède et la 
résistance de l’air. 

5.3. En appliquant la deuxième loi de NEWTON au système matériel {caisse}, déterminer la 
valeur F de la force de traction F⃗  exercée par la corde sur la caisse dans l’intervalle de 
temps [0 ; 4,0s]

5.4. Même question pour t > 18s.


